

ΙΣΡΑΗΛ

Αίρονται τα περιοριστικά μέτρα και ξανανοίγει οικονομία και κοινωνία, αλλά μόνο για τα 2,9 εκατ. πολίτες που έχουν κάνει και τις δύο δόσεις του εμβολίου

- Αρχισαν να εμβολιάζονται μόνο οι Παλαιστίνιοι που εργάζονται εκτός Δυτικής Οχθης και Λωρίδας της Γάζας



Δυστοπικό μοντέλο της επόμενης μέρας

► Της **ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΣ ΒΕΡΓΟΛΙΑ**

Είμαστε η πρώτη χώρα στον κόσμο που ανακτά τους φυσιολογικούς ρυθμούς χάρη στα εκατομμύρια των εμβολιασθέντων», έγραψε περιχαρής χθες στο twitter ο Ισραηλινός υπηρεσιακός πρωθυπουργός -υπόδικος για διαφθορά και εκ νέου υποψήφιος πρωθυπουργός στις πρόωρες εκλογές της 23ης Μαρτίου- Μπενιαμίν Νετανιάχου.

Στην ανάρτηση πρόσθεσε κι ένα βίντεο, με τον ίδιο να επιδεικνύει -με ένα κινητό ανά χείρας- πώς λειτουργεί η ειδική εφαρμογή (app) που εφεξής θα ξεχωρίζει στο Ισραήλ την... ήρα από το σιτάρι. «Εμβολιαστήκατε;» συνεχίζει η ανάρτηση. «Πάρτε το "Πράσινο Πάσο" και επιστρέψτε στη ζωή».

Με αυτό το σύνθημα, λοιπόν, και μέσω αυτής της εφαρμογής για την παροχή υγειονομικού πιστοποιητικού 6μηνιας διάρκειας σε όσους έχουν αποκτήσει ανοσία στον κορονοϊό, το Ισραήλ άρχισε από χθες -έπειτα από τρεις καραντίνες- να ξανανοίγει σταδιακά την κοινωνία και την οικονομία του, με τα μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης να παραμένουν σε ισχύ, σε ένα δυστοπικό τοπίο. Στα θρανία τους επέστρεψαν οι μαθητές του δημοτικού και των δύο τελευταίων τάξεων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, σε όσες πόλεις έχει τεθεί υπό έλεγχο η πανδημία. Καταστήματα, βιβλιοθήκες και μουσεία, θέατρα, ξενοδοχεία και γυμναστήρια ανέβασαν ξανά ρολά. Πλην όμως όχι όλα για όλους...

Πρόσβαση σε χώρους αναψυχής, αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις θα έχουν μόνον όσοι φέρουν το λεγόμενο «Πράσινο Πάσο». Ητοι, όσοι έχουν ήδη λάβει και τις δύο δόσεις του εμβολίου (περίπου 2,9 εκατ. μέχρι σήμερα, σε σύνολο πληθυσμού σχεδόν 9 εκατ.), αλλά και όσοι έχουν ήδη νοσήσει από κορονοϊό και δεν είναι στις λίστες προτεραιότητας για εμβολιασμό. Με σχεδόν το ήμισυ του πληθυσμού στο Ισραήλ έχει πια λάβει τουλάχιστον την πρώτη δόση -το υψηλότερο ποσοστό παγκοσμίως-, το υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε θεαματικά αποτελέσματα για την αποτελεσματικότητα του εμβολίου (στη χώρα χρησιμοποιείται σχεδόν κατ' αποκλειστικότητα αυτό των Pfizer/BioNTech).

Με παράδοξες μεθόδους

Βάσει μελέτης σε όσους έχουν λάβει και τις δύο δόσεις -ανέφερε-, προκύπτει ότι το εμβόλιο είναι κατά 99,2% αποτελεσματικό στην αποφυγή σοβαρής νόσησης από τον Covid-19, μειώνει τη θνησιμότητα κατά 95,8% και την πιθανότητα νοσηλείας κατά 98,9%. Μέσα στις επόμενες δύο εβδομάδες αναμένω να έχει εμβολιαστεί το 95% των Ισραηλινών άνω των 50 ετών, διακήρυξε ο Νετανιάχου -εγκαίρως, δηλαδή, για την κορύφωση της προεκλογικής εκστρατείας του, στην οποία ποντάρει την πολιτική επιβίωσή του.

«Σύντομα, σε χώρους εργασίας, οι εργαζόμενοι θα είναι υποχρεωμένοι να έχουν εμβολιαστεί ή να κάνουν τεστ για κορονοϊό κάθε δύο ημέρες για να μπορούν να πάνε στη δουλειά τους», προανήγγειλε ο Ισραηλινός υπουργός Υγείας,

Γιούλι Εντελσταϊν. Για όσους, δε, επιλέξουν το δεύτερο, το κόστος αναμένεται να βαρύνει πια αποκλειστικά τη δική τους τσέπη.

Με εξαγγελίες σαν κι αυτές, αλλά και με παράδοξες μεθόδους, το Ισραήλ προσπαθεί τώρα να ξαναπατήσει «γκάζι» στο πρόγραμμα εμβολιασμού, που ολοένα και επιβραδύνεται, όσο μειώνεται η ηλικία των κληθέντων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα; Σε μια προσπάθεια να πειστούν να εμβολιαστούν οι νέοι, οι Αρχές στο Τελ Αβίβ άνοιξαν εμβολιαστικό κέντρο μέσα σε μπαράκι, προσφέροντας δωρεάν ποτό με κάθε δόση!

Με χαρακτηριστική καθυστέρηση, εν τω μεταξύ, αποφασίστηκε μόλις προχθές να αρχίσει επιτέλους ο εμβολιασμός περίπου 100.000 Παλαιστίνιων, που πηγαίνουν καθημερινά στο Ισραήλ για λόγους εργασίας. Όσο για τους υπόλοιπους, περίπου 5 εκατομμύρια, κατοίκους της κατεχόμενης Δυτικής Οχθης και της Λωρίδας της Γάζας; Οι πρώτες δόσεις των εμβολίων φτάνουν με το «σταγονόμετρο», εξαιτίας της παρελκυστικότητας του Ισραήλ.

Απλόχερα, αντίθετα, φέρεται να είναι η στάση του Τελ Αβίβ -για ίδιο όφελος- απέναντι στη γειτονική Συρία, με την οποία βρίσκεται επίσημα σε εμπόλεμη κατάσταση. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η ισραηλινή κυβέρνηση συμφώνησε να πληρώσει στη (μεσολαβήτρια) Ρωσία την αποστολή άγνωστου αριθμού ρωσικών εμβολίων Sputnik V στο καθεστώς της Δαμασκού, στο πλαίσιο συμφωνίας ανταλλαγής κρατουμένων: επισήμως μεταξύ μιας 23χρονης Εβραίας εποίκου και δύο Σύρων βοσκών.